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talok utján.
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POLITIKAI ÉS KÖZ6AZDÁSZATI BIELAP.
A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Debreczen, augusztus 31.

lev-Láz.

A fusió eszméje nemcsak a1 
kormánypárt vezérférfiai, hanem aj 
mérsékelt ellenzéknél is kezd —1 
úgy látszik — erős gyökeret verniJ 

Mig Somssich Pál választó ke-' 
rületében megtartott nagyszabású 
programmbeszédében erősen hang­
súlyozza a mérsékelt ellenzéknek 
országosan szükséges voltát, addig 
pártjának — ha ugyan lehet párt­
nak nevezni azt az egymással sem 
egyetértő nehány vezérférfiait — 
egy jó része erősen kacsintgat a 
miniszteri padokra. — Nohát azok 
közt, — kiknek nincsen országos 
okuk az ellenzékieskedésre, kik csak 
személyes indokokból csapnak fel 
az ellenzék táborába, kiknek nin­
csen sem erejük, sem akaratuk el­
lenfeleiket elvi kérdésekben legyőzni, 
vagy kiéhezni ; a miniszteri szék 
csupán alku tárgyát képezheti, és 
ha akár a kormány, akár a mérsé­
kelt ellenzék, már többé alig odáz­
ható ozélját akarja elérni, mindkét 
félnek kölcsönös engedményeket 
kell tenni, és pedig nem elvi kér­
désben, — mert hiszen köztük alig 
észrevehető elvi eltérés van — ha­
nem a hivatali fokozatok és meny- 
nyiségek oda engedésében és el­
nyerésében.

Politikai kórjelenségre mutat, 
mikor egy magát országosnak tartó 
ellenzék ilyen alapon kötheti meg 
az egyezséget a kormánypárttal, 
de hát igy van, és függetlenségi 
párti szempontból nagyon kívána­
tos lenne, ha ezen kórjelenség meg­
szűnnék, s a pártok egészségesebb 
alapon állanának egymással szem­
ben. —

Függetlenségi párti szempont­
ból véve fel a dolgot, a mérsékelt 
ellenzék — ha t. i. annak férfiai 
önállóságukat képesek lennének a 
kormánypártban is megőrizni, s meg­
győződésüknek — a mamelukságig 
lenem aljasodva — kifejezést képe­
sek lennének adni : sokkal nagyobb 
szolgálatot tennének a közérdek­
nek, mint igy a hogy most van­
nak, midőn két párt közt szét kell 
nekik morzsolódni, a nélkül, hogy 
működésűknek legkisebb eredmé­
nye, avagy utóhatása is lenne.

A legközelebbi választások meg­
mutatták, hogy ezen pártnak, mint 
nem egészséges, mint nem elvi ala­
pon álló pártnak fel kell oszlani, 
és csakis addig lehet eredménye, a 
megalkuvásnak, mig ezen feloszlás 
be nem következik.

Magyarországon — legalább ez 
időszerint — két pártnak van csu­
pán létjoga, azon két pártnak, mely­
nek mindegyikének történelmi múlt­
ja van, egyik a mostani kormány­
párté, mely az ausztriávali szoros 
barátságot, sőt egyesülést óhajtja, 
annak, mely az 1867-ki közjogi ki­
egyezést nemcsak fentartani, hanem 
mindenesetre Magyarország kárára 
ezélesbiteni is akarja. Másik a köz­
jogi ellenzéki, vagyis a független-

ségi párté, mely a közjogi kiegye­
zést az országra nézve határozottan 
károsnak tartja, s annak törvényes 
utoni megváltoztatására törekszik. 
Fz az a két párt, mely közt a mér­
sékelt ellenzéki férfiaknak válasz­
tani kell, amott elvi rokonság és 
puha miniszteri székek kínálkoznak, 
itt az ország önállóságáért talán 
hosszas küzdelem várakozik ; amott 
hatalom, hivatal, jövedelem, mely 
rögtön és könnyen elérhető, csak 
kezüket kell kinyújtani utána, itt 
folytonos csalatkozás a kormány­
párt hazafias jó akaratában. A vá­
lasztás nagyon könnyű azokra néz­
ve is, kik már most a miniszteri 
padokon képzelik magukat, azokra 
nézve is, kik hazánk önállóságát 
tartják mindenek felett üdvösnek, 
s pénzügyeink rendezésére legelső 
kelléknek.

— Audrássy Gyula gróf fogadta­
tására Károly román király Vladaianu 
hadsegédét s Eui vasúti igazgatót nevezte 
ki. Andrássy tegnap este hat órakor ér­
kezett Sinaiha. Az időjárás nagyon rosszra 
fordult; tegnap valóságos vihar dühöngött; 
a szomszéd hegyen meggyuladt az erdő’ 
a füstöt a szél behajtotta Sinaiba. An­
drássy grófot a pályaudvarban nagy nép­
tömeg jelenlétében Rosetti külügyminisz­
ter, Ghika Döme és számos román nota- 
bititás fogadta; továbbá Bethlen Gábor 
gr., Szentkereszti képviselő. Ghika a ki­
rály novében üdvözlé őt, örömét fejezte 
ki, hogy a „nagy“ magyar államférfiul, 
Románia .nemes barátját, román földön üd­
vözölheti. Az üdvözlés után egy négyfo- 
gatu udvari kocsi a grófot lakására vitte. 
8 órakor udvari ebéd volt. Andrássy gróf 
vezette karján a királynét, a ki mellett 
az ebédnél ült, mig a király szembe ült 
vele. Az ebédre hivatalosak voltak: Ro­
setti, Ghika, Sturdza, a franczia, a német 
követ s a román arisztokráczia tagjai. A 
királyné nemzeti ruhát viselt. A zenekar 
a Rákóczi-indulót, végül pedig a Klapka- 
indulót játszotta.

— Tüntetés volt Parisban Gam- 
betta mellett. — Gambeíta a tüntető nagy 
tömeghez beszédet tartott, fejtegetve az 
oktatás nagy kérdését.

Pestmegye közgyűlése elfogadta 
Szivák Imre indítványát Fiúménak Ma­
gyarországhoz leendő végleges csatolása 
ügyében.

— Garfield elnök állapota — mint 
tegnapról kelt vashingtoni távirat jelenti 
— folyvást kedvező. A seb kezd gyó­
gyulni.

— A gabnavásúr Pécsben nem 
sikerült. Az üzlet nagyon lanyha volt. Be 
vásárlások nem történtek.

Futó csillagok.
Nagyvárad aug. 30.

Pajer Antal egyházi költőnek van 
egy költeménye, melyet akkor irt, mikor 
megválasziótták tiszteletbeli csizmadiának 
s melynek minden zársora igy szól: Tisz­
telem a csizmadia ezéhet!

Most már mi is elénekelhetjük vele 
együtt.; Tiszteljük a csizmadia ezéhet! — 
mert bizony olyan politikát űzni, minő a

mi jelenlegi kormányunké, csak azok űz­
hetnek, kik megvannak arról győződve, 
hogy ha nem kapaszkodnak meg minden 
fogantyúba, ami kezök ügyébe akad. úgy 
elesnek, hogy fel sem kelnek többé.

Nagyvárad és Debreczen megválasz- 
ták Tiszát képviselőül és történeti tény, 
hogy a magas politikát űző nagyváradi 
honleányok még azt a zászlót sem küld­
ték a budapesti nüiparkiállitásra, amit a 
megválasztott képviselő urnák átadtak.

Frgó: Nagyváradon vannak politi­
kailag mélyen érző honleányok, de olya­
nok, Kik e fényűzésre hajló korszakban 
a női munkával is foglalkoznának, bizony 
nincsenek ; avagy nehogy a magas poliii- 
ká* Űző nagyváradi honleányok ezután a 
nőiparkiállitásról elkéssenek, a kiállítást 
rendező bizottság ezentulra komolyan meg­
intetik, hogy a kiállítást ne a képviselő 
választás idejére, hanem a választás után 
lefolyó két év valamelyik hónapjának kö­
zepére tűzze ki.

Hát onnan Debreczenből mentek-e a 
kiállításra ?

Bizony-bizony : Tisztelem a csizma­
dia ezéhet!

Van tehát közös képviselő jelöltünk !
A nagyváradi orthodos izraelita hit­

község szerencsésen ketté szakadt; egyik 
maradt orthodusnak, a másik lett statusquo.

Igen ám, de alapszabályok is kel­
lenek !

Az alapszabályokat a választás előtt 
■el is készítették s felkllldték a szavazást 
megelőzőleg a minisztériumhoz.

Volt nagy várakozás.
— Még sem jön ? kérdék egymástól.
Hát biz a megerősítés csaknem jött.
Egyszer aztán a választás után 

megunván a várakozást, egy küldöttség 
ment fel a fővárosba, megkereste a minisz­
tert, meg is kérte alázatosan, hogy' erő­
sítse hát meg az alapszabályokat.

— Még okmányok kellenek! — mon- 
dá a miniszter s akkor mindjárt meglesz 
a megerősítés.

Az okmányok felvánszorogtak Buda­
pestre.

Mi lett a válasz ?
Az, hogy nem lehet tudni, melyik 

kerületet tartja meg Tisza Kálmán, hát 
addig csak nem veszítik össze az ortho­
dox izráelitákat, hadd pihenjen az alapsza­
bály.

A fáma azt beszéli, hogy az alapsza­
kokat véleményezés végett kiadták volna 
az ellenpártnak, honnan lekerült ide Nagy­
váradra és majd csak felvánszorog megint 
a fővárosba. No Istóczy bácsi, ehkez kell 
a com mentár.

Hát a mi lóvonatuból gőzmozdonyu- 
vá változtatott közérdekű vasutunk mii 
csinál Budapesten ?

Mit ? — semmit.
A választások előtt lent volt a mi 

niszteri tanácsos, hogy megvizsgálja e szó 
moru dolgot, elvitte a papirosokat, azóta 
ráült és noha a városi közgyűlés már meg 
sürgette, könyörgött a miniszter nrnak, 
dohát addig nem lesz abból semmi, mig 
Tisza nem nyilatkozik a kerületei fölött.

Énekes dolgok biz ezek, el lehet 
mondani :

Tisztelem a csizmadia ezéhet!

A történelem kutatói nagyon régtől 
óta keresik a n;-váradi várban Mária 
templomát, ahol szent László király és más 
királyok földi maradványai el volnának 
temetve. A történelem kutatói nem talál- 
íattak reá, hanem végre megmozdult szent 

"zászló és szűknek találta koporsóját.
Azon régi építmények, melyek reá 

nehezültek, nem bírták kitartani a le­
genda hős mozdulatát éa kezdtek omla­
dozni.

Ni!gy hasábos petitsorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Ny i 1 t-t é r"-e u megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
N é v- vagy bérmentetlendl beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. _
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

A magas kincstár (közös minisztéri­
um) elhatározta, hogy uj falakat kell épí­
teni és a régi alapot meg kell hagyni.

Minő csodás !
A régi alapot csak ott nem lehetett 

meghagyni, a hol a Mária templom alapja 
rejtőzködött.

A régi templom tornyainak alapja • 
a portale kikerült a fold alul, ahol annyi 
századon keresztül takarva volt.

Az óriási kőlapok, mint megannyi 
behunyt szemek pihennek ett, de a kor­
mány nem meri tovább vezettetui az ása­
tást, mert fél attól, hogy ha e bűnös kor­
szakban feltalálnák a nagy király ham­
vait, azon nagy királyét, ki büszke volt 
arra, hogy magyar király lehetett a a 
felajánlott német királyi és római császári 
koronát nem fogadta el, fölébredne a 
magyar nemzetben az ősi vágy és leszór­
ná magáról azokat, kik bűnös könyelmtt- 
séggel kapkodtak az idegen eszmék után.

Igazuk van ; falán Szent László, 
kit Arany János megénekelt, azért muta­
tott ma sírjára, hogy ne rettegjünk azok­
tól, kik hazánkat szétdarabolni, megsem­
misíteni akarják ; mert ha tenui kell, fel­
támad az ő sírjából az ős erény, fel kél 
a hős alak és nem engedi nemzetét leti­
porni. —

Igazuk van ; talán azért nyílott meg 
Szent László sírja, mert a magyar nem­
zet most forog a legnagyobb veszélyben.

ö, a szent, a nagy király nem hagy­
ja el nemzetét.

D.

Egyetemre, vagy másutt is van 
élet?

A jövő hó első napjával országszerte 
bekezdődik az iskolai szorgalomszak ; üdült 
életkedv, s ujult erővel siet a tanuló Pal­
iás templomába aknázni a szellem rejtett 
kincseiből. De van egy rész, egy töredé­
ke a nagy egésznek, — az ország összes 
tanuló ifjúságának, mely szorongva tekint 
a jövő elé, habozva mérlegeli az esélye­
ket s igyekszik saját énjének rejtett ti*, 
kait feltárni s biztos sastekintettel óhajt 
betekinteni a széles világba, a zajló életbe 
mint és hol türemlenek meg az egyes 
pályák sebes vagy csendes folyásukban, 
Különböző pályák harezosainak lesik, vi­
gyázzák lépteit. — Mérlegelik a munkát, 
mérlegelik a hasznot; rokon, s ellenszen­
vet, mindent számba vesznek. Órákig vi­
gyáznak sekszor semmiségen, hogy köte­
kedőnek vélné az ember, ha észre nem 
venné, miszerint véleményünkkel akar 
tisztába jönni. Ha aztán jól tüzbe jött, 
messze félrevonul, órákig elméláz; sek- 
szor semmiséget, máskor nagy dolgot is 
apróságnak vészén, épen, mint a lányka, 
ha öteu is kérik, és az öt derék közt 
egy sincs választottja.

Ez a töredék a középiskolát végzett 
ifjú sereg. Az érettségi vizsga letevésével 
egy kapu tárult eléjök : egy kapu, me­
lyen túl az eddig egységes ut számta­
lanra szakad- Melyikre lépjen rá, melyi­
ken haladjon ? Hej ! hogy aczél tükrön a 
jövendő méhébe nem lehet belátni!

Mindenik pálya szép és mindenik 
pálya jó, csakhogy a ki azt tapassa, mes­
ter legyen rajta. Ismerünk napszámost, 
aki kaszájával több becsületet aratott, 
mint holmi diplomata, aki pedig ugyan­
csak iparkodott, hogy hitvány ezóljainak 
egy egész nemzet életét áldozza. És a 
csizmadia — pedig mennyit eltűr gyak­
ran méltatlanul — ki uralkodójának csak 
lábára pillant és a legpontosabban illő, 
legkényelmesebb csizmát adja ajándékba, 
bizony különb ember, mint az a diplomás 
hunezfut, ki feleit megcsalja, s tudomá­
nyát minden gazságra fordítja.

Ha ötven év higgadtságát, tapaszta­
ltát adhatnék a képzelet dús pályát vá- 
aszta ifjúnak, csak a mig választott, 

mennyi csalódás, keserű szemrehányás»
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nik vennők elejét, mennyi késő bánat 
r.em látna világot. De hát ki tehet róla, 
hogy az idő vas szabálya : listaion mun­
kálkodni, a későbbi korért.

Sajátságos áramlat az, mely hazánk­
ban még mindig uralkodik. ltjaink még 
ma sem azt tekintik, mi a legc/.éiszeriibb, 
de mi a fényesebb ? Innen van, hogy ki­
nek édes apja szegény falusi pap, jegyző 
vagy iskolamester, látva szerénységét a 
kicsiny állásnak, ö nagyobbra vágyik: 
városi Ügyvédnek, doktornak, mérnöknek, 
tekintetes czimre, zsiros hivatalra. És a 
jámbor apa maga is segíti, ámitgatva ma­
gát mind saját erejére, mind tia képes­
sége mértékére nézve. S elmegy a fiú 
telve reményekkel, üres erszénnyel s bor­
zasztó határozottsággal, megküzdeni bár­
mi nélkülözéssel, vagy akadálylyal. Fél 
évre hazajön. Ridegnek találja a szülei 
házat, unalmasnak a szüléket, testvéreket, 
régi barátokat. Keresztül kinlódja a 4—5 
hosszú évet, s mikor végére ért, végkép 
kimerülve a hosszú, szakadatlan küzdel­
mektől és belátva a bűvös, csalva remé­
nyeknek hiú voltát, még mindig távol 
látja állani a burkolt czélt s körülte a

tahikat s mire az alföldi jogásszá lett 
i nuló társ
lesz ok mar régen családot alapítottak s 
fokozatosan emelkedő jövedelmük bizto­
sabb életre nyújt szorgalom után kilátást, 
nem a túlfeszített munkával arányban nem 
álló csalódásokat. Elégedjetek meg a bár 
kicsi, de bizonyossal s ne Űzzetek — lega­
lább oly sokan ne — sportot álmok üzé- 
sével.

(V)

fa- többször zajos lelkesedéssel szakították
serves kinek közt doktorrá!félbe. Az előkép után Csepreghi Pirosba

gyelárisát adták, melyben Geröfyné dalai 
gx'ujtottak, különösen a „Be szeretnék rá. 
más csizmát viselni“ kezdetű dal tetszett

Távirati időjelzés.
A budapesti központi időjelző álló 

más közleményei f. hó 26 ika óta több 
nagyobb magyar várossal, nevezetesen 
Debreczennel is távirati nton közöltéinek. 
E részben a miniszter a következő uta 
sitást intézte :

„Uly ezéibó!, hogy az időjárási ada

A nciparkiállitás.
A kiállítás tömeges látogatása még _ ______ _ ^

mindig tart. Az egyes kormányok utasi-jtok a gazdák által fcibasználtassanak Ibu- 
tották Budapesten lévő konzulátusaikat,! dapesten időjelző állomást létesítettem, 
bogy a nöiparkiállitást megtekiutsék, s mely naponkint 
abból mintákat szérezvéu küldjék azokat

a szükséget, a feltornyosult akadályokat 
érzi. Szívesen lépne már vissza, szívesen 
húzódna meg az atyai csendes nyugodal­
mas hajlék alatt. De ott áll a rideg tiltó 
érzelem : a szemérem, mely küzdeni pa­
rancsolja inaszakadtáig.

Ne ámítsátok magatokat ifjú em­
berek ! Kik lelkesedéstök robogó tüzével 
legyőzni vélitek magát a lehetetlent 
Törékeny az edény, és gyarló a lélek a 
legtöbb emberben, s bizony a választott 
csak kevés közöttünk.

Budapest az idealtok. Ez az egy bű­
vös szó magába foglalja mind a mi ra­
gyogó s káprázó szemeteknek, mely nem 
tudja mi 
Pest -

értesítéseket ad ki. Ez 
értesítésekben a bel- és külföldi időjárásra 

kői mám áiknak. E czélból a belga kon- vonatkozó adatok és „térképek, valamint 
zul irt Zichy grófnak, hogy ö szerdán a jövő időre való kilátás foglaltatik Ez 
log,a meglátogatni a kiállítást. A kiálli- értesítések postán küldetnek szét az azokra 
tás. jury folyton működik, a I. és II. ősz- előfizetőknek. Hogy azonban a gazdakö- 
talyt mar befejezte. Egyenkint tekinti zönseg minél gyorsabban értesüljön a jövő 
meg és sorozza a tárgyakat a legnagyobb időre való kilátással, az időjelző állomás

távi- 
ezért

• j i i* í • «miiűűai} <\lt lUUJCiiiU d
szigorral ngy, hogy eddigele, csupán két értesítéseinek ide vonatkozó részét
arany es négy ezüst érmet Ítélt oda. A rati utón is terjeszteni fo»om1 1 /. ».I- A» a. „ ..  XI- i._i _ • j . I ~ O 5• i i ,.tw , , ----  — ***** w*v** *o ivijyjiicui íu^ruiii. és ezen
székelyföldről érkezett szövőszék tnlajdo- j elrendeltem, hogy az adatok az országnak 
nosnoje B. o Mari folytonosan működik, több távirdai állomására a délutáni órák- 
szövőszéken s különösen a női közönség ban táviratoztassanak és ez állomások bír- 
folytonos figyelemmel kisen e munkákat, dető tábláin kiíUggesztessenek. Oly álló- 
melyekben Biru Mari különös ügyességet; mások «emeltettek ki a végre, hol napi
ej *" lapok jelennek meg, melyek a jövő időre

való kilátást a közönséggel azonnal kö­
zölhetik.“ stb.

; Ennek folytán gondoskodunk, hogy 
fáz időjeizési táviratokat lapunkba felve­
gyük s azokat ezentúl mindennup közölni 
ingjuk (L. újdonság.)

szolga ezerszer mint az ur

a lehetetlent is. n_____ . . „ , , „Garofy magyar színtársulata Fiú­
méban.

Gerőfy Andor társulata, mint már 
irtuk, f. hó 27-én tartotta első előadását 
hiúméban. Az előadásra vonatkozólag az 
Egyetértésnek a következőket Írják : Ge- 
röfy 26-áu érkezett Fiúméba. Az idő rö­
vidsége miatt a szinlapok is csak az elő­
adás napjanak délutánján voltak kioszt­
hatók. A közönség a fiumei szinti magyar

glátni a fény mellett u nyomort. 
yí uj Bubidon — hol több a rab

u J I) 0 iNSÁGOK.

* Idöjóslat. (A budapesti idő 
jelző intézet távsürgönye. —

olasz szinlapok körül csoportosult s nveTv N -V ^ í AA következő pár napra
««amI«;0 erködéJ; Ä ' “ST“’ ^ ‘

‘ A,r‘ rendkh'ttli közgyűlés-
az előadás kezdete hirdetve volt Teljesen flh Cgyet‘eae^. tárgya volt, az, hogy a 
megteli. A páholyokban láttuk: * rccz«»-hajdii-iianas dorogt Testit tárgyá-
polgármestert, Vallencsics miniszteri tanú 1 n r v °yekaÍtü . bizottság felterjesztette 
esőst, Bethlen Ödön grófét MoTovTchímf1B ^“^'“mtermmhoz a vállalkozóval 
diót, dr. Gellctichet éVsok szép- ‘ “IfjíSl .eSFe*sé&ct jóváhagyás végett, 
továbbá íz arirpntíni L- - *■ ■ J belügyminiszter azonban ezt mindaddig

tiZThm ‘“»».clfogaUbatóknak, mig az iltotó 
közöttük a kirándulás óta hazánkkal küZ^Ule3uei czen egyezséget ma-
legen rokonszenvező dr Permit A kar fukcy.a, ne“ teszik> dletőleg helyben nem 

I -... * ‘ I hagyjak. A mai közgyűlés természetesen
közönség toite meg. a külömben is általa kiküldött végrehajtó

bizottság által megkötött egyezséget elfő

Kérdezzétek csak meg micsoda Bu­
dapesten havi 30 forint ? Kérdezzétek meg 
csak olyanoktól, kik évekig élnek az ál­
lás kényszer követelései alatt ez összeg­
ből 1 Mert miuálunk sok munka vau ki­
zárva, mit tudományokkal foglalkozó em­
ber nem végezhet mert — nem illik és 
különben sem mert nincsen tan-szabadság, 
csak annak árnyéka. Nem csak az nálunk 
a kei dós, hogy mit tudsz, de az is hány 
órát hallgattál hetenként. A kisebbek ta­
nítása volna,a keserű kenyér, mire leg­
többen számítanak a szegényebb sorsnak 
közül. Du kiknek ide irányul törekvése, I 
hányán vannak azok? És hány van egye- ■ zutot a lelkes városi 
neseu a tanitói pályán az úgynevezett j Az előadás ^
bölcsészeién, kik e téren és méltán c té- nckar Locsorek vezetése mellett Hiinvii-1 „„a*. „ „ . 7 . -
rcn először tarolnak. Fehér holló az ily- Idiból játszott részleteket. A függöny fel- í ín hat’ pp-vM vasufePltéséB.eh nemgördüitévol „ giirögtUzzel mojito.. Lttia-S, ra“ * mmBt‘ri

magyar jelmezes allegorikus csoport meg-j ^ Iskolai ót»tacttAc a upillantására szűnni nem akaró tapsviharba' • ’ lskolai értesítés a debreczem
tört ki a közönség. A csoport közt látható

megkezdése előtt a ze­

nemű szerencse.
igyekeztünk több vonásaiban elő­

tárni azt a rideg képet, melyet ismerünk. 
És igyekeztünk épen most azért, hogy 
másoldalát is lássa a dolognak az ifju-ság vol.....  -—=---------o I a maSyar czimer, melyet olasz jel­
es a kzüiek ne csak a fényest, ne csak a mezes nő tartott; a fiumei czimert magyar 
ragyogót. Nem szólunk azon szám' ulan ! ruhás alak tartotta. A csoport felett nem- 
vagyonbnkásról, melynek sokszor egyenes \ zeti sziuü alapon Üdv Fiaménak' volt ol 
okozója nem más mint épen a neveltetés i vashatú. A kétszer megismételt képlet 
által elnyeli későn kamatozó töke. De rá- után Gerőfy Andor diszma^yar ruhában

befoglalják
Szepesség élelmes fiaira, kik 
i postát, távirdai állami hiva-

A „DEBREÜZEN“ TÁRCZÁJA.

A S5EP ISMEBEXLES.
Németből átdolgozta: Hignió Emilia

(Vége.)

Vagyonom feletti képeztetésben ré- 
szesitém, sőt többi gyermekem rovására.

Így lett ő tizenhat éves, a vidék 
gyöngye, minden társaság koronája, s az 
én büszkeségem.

Házamban egy fiatal embert tartot­
tam, kinek atyja az én ezredemben szol­
gáit, mint aitiszf, sok tontos s áldozatkész 
szolgálatúért, midőn meghalt árván maradt 
fiát a fiatal Müllcrt hálából magamhoz 
vettem — ö egytit nevekedett Luizámmal 
egymt tanitaítam őket, s az alacsony szü’ 
letése daozára szeretni merte leányom.

En mitsem gyanítottam; Lonizamár 
tizennyolc/, éves volt, midőn eléggé vi­
gyázatlan valók őt egy az ő rangja' s ne­
veltetését megillető házasságra kényszerí­
teni, s mit tett ő, másnap kedvesével mc- 
szökött s titkon megesküdtek. — És fn 
becsületemre esküdtem fogadtam fel, bo^y 
addig szemem elé nem szabad jönnie m% 
e ezimeremben ejtett foltot, illő házasság 
által le nem törli. 8

Ez eskümhöz még átkom csatoltam 
midőn hallottam, hogy férjének egy fiút’ 
óh borzalom s nekem ezzel egy unokát

előlépett s Jókai Mórnak ez alkalomra irt
urológiát szavaim ni kV 7 uzem koresKeaeimi tanintézet, az 1881/«,-^ azavalatót dik tanéval tekintettel aaon kürtUménjre,

utói érte — kétÁtkom csakhamar 
év múlva férje meghalt,

Az atya szív nem bírta megtagadni 
magát, midőn hallottam az ő szegénysé­
gét, időről ide kis pénzösszeggel segélyez­
tem ; ezzel és kézi munkájával mé°- eti. 

I dig tisztességesen tartotta fenn magát.
De most hallja a legiszonyubhat, ö 

i elvetemült nővé lett! - lehetetlen ' ki 
I áltá a báró.

Fájdalom, még is úgy van, — eo-v 
ideig a közeli ííirdöben tartózkodott ■ én 

I titkos tudósításokat tartottam, kiknek kö­
telességévé tettem engem Louiza életmód­
járól tudósítani.

Elképzelheti fájdalmam, midőn egy 
katona tiszttel való viszonyáról értesültem • 
iszonyom, midőn hallottam, hogy ezen em

í |je[rel éJ ideÍ*a az utczán kóborogtábTn 
i bek'sertetett, innét megszökött s kedvesc 
; után b. varosba sietett, - elfelejtett cn 
:gem egészen, erkölcse szétzüllött nem 
gondolt atyja fájdalmával könnyeivel °

btomfels kezébe rejté arczát, s ball 
gatva leptek ki a szomorú kertilakból.
L-n 1» mmdenről meg van ön győződve ? 
ke.de Reitzenstein kis idő múlva — hi 
szí, hogy értesítői a valót Írták ?

Az szigorú s becsületes férfi.
. Ezt nem akarom elvitatni, de a vé 

etlen különös összetalálkozás folytán ta­
lán ö is tévútra vezettetett.

Ok nem — nem 1 e férfi saját sze-
™év®l latta öket. bolyongani s tanúja volt 
az elfogatásnak is. '

rom. katb. algymuasiumtól. A tanulók fel­
vétele az 1881/2 ik tanévre szeptember 
hó 1., 2. és 3. napján eszközöltetik, a 
rendes tanórák pedig szept, hó 5-dikén 
veszik kezdetüket.

* Figyelmeztetés. Földmivelés- 
ipar- s kereskedelmi m. k. nagyméltóságu 
minisztérium engedélye folytán a debre­
ceni kereskedelmi tanintézet, az 1881/,

Már most barátom ismeri ön lelkem 
baját, mondja lehet-é ezt enyhíteni ? !

Talán — monda Reitzenstein élén­
ken. Un az előbb azt mondá: azon 
esetben, ha Louiza megbánva ballépését, 
melyet házasságával tett, egy őt megillető 
házassággal ismét jóvá tenni akarná, meg­
bocsátana neki. °

Ezt akarom, erre megesküdtem !
„És ba Loiza ártatlan lenne — ha 

azon fiatal tiszt kivel őt bűnös ^ iszonyban 
:enni állították, bár nem a legtisztább szán­
dékkal mivel őt közelebbről nem ismerte 

erőszakkal tolakodott volna hozzá, mi­
vel máskép nem tudott közelébe jutni, de 
mindamellett ez ifjú oly hec.Ulctes férfi 
lenne, ki midőn Loizát jobban megismerte 
őt becsülni tisztelni, szeretni tanulta s 
minden tisztátalr i szándékától el állva 
kezével és nevével kínálta volna meg, — 
és ha Loiza az atyai átok terhe alatt, mint 
hozzá nem méltóhoz a felajánlott szivet 
és vissza utasította volna ? ha czen katona 
tiszt az ország egyik legjobb családjából 
lenne, hogy nejét a legparányibb gyanú 
leheletével se merné egyetlen ember sem 
érinteni akkor?

Akkor viszonzá Stromfels a két ifjú 
kezét egymáséiba tenném, s azt mondanám 
jertek gyermekeim atyátok értetek dobogó 
szivére s különösen te sokat szenvedett 
leányom Luiza !

Hála az égnek — mondá a báró 
btromfels kezét megfogva akkor hát ae-

bo<y saját bérhelyzeteiben az énitk.vé 
sek megkesése folytán akadályozva „« 
a helybeli gazdasági m. k. tanintézetben 
togja megkezdeni, hol is az elöadá, \ 
szept. hónapon át megtartatni fo-nA t 
évi szept hó 1., 2., 3. napján uVra^ 
sok azonban a t. közönség kénv,- 
iránti tekintetből, a kereskedelmi tani T? 
zeti igazgatóság ideiglenes irodájában 
Szepessy Antal ur B ittyányi utcza o-, / 
sz. alatti házában .eszközöltetnek 
czenben, 1881. augusztus 31. Pron^'v" 
János igazgató. F

* A kiállítás tegnap este 
tott. Tegnap az utolsó napon mi.,, “* 
2000 en látogatták. Ma már a Bök 
diszitésnek, a rendezett szobáknak Z? 
a helye van meg. Rontanak, bontanai 
pakkolnak mindenfelé. A diadalkaim ’ 
zöld lombos sátor stb, mind romi " i * álianak. — így malik e! miuZ't"
fen^'a A kiallltasDak vége, de emléke 
maradandó nyomot képez Debreczen v, 
ros történetében. " a*

* A kistemplombeli orgona szak
értői felülvizsgálása holnap, azaz f. évi 
September hó 1-ső napján történik mee- 
ugyanakkor, délelőtt 11 órakor, a szak 
értők áltál orgona-játék is fog tartatni 
melyre úgy a ref. egyháztanács tagjai va’ 
lammt mindazok, kik ezen ügy iránt’ ér- 
aeklődnek, meghivatnak s szívesen lát 
tatnak a felülvizsgálást eszközlő küldött­
ség- által.

* Rab munkák. A kiállításon ál- 
íalános feltűnést keltett és roppant keres­
letnek örvendett a kisújszállási járásbiró-
ság rabjainak gyékényből font kosara. _
Különösen kenyér- és papírkosarakat ke­
restek, de az mind elfogyott. — Tudatjuk 
tehat a tiszteit közönséggel, hogy enemü 
rabmunkák megrendelhetők városunkban 
Batthyányi utcza 2554 sz. a. Siaka Gyula 
urnái.

Kirándnlás. Egy társaság szept 
hó közepén kirándulást rendez a Józsára 
A kik ez élvezetesnek Ígérkező kirándu­
lásban résztvenni akarnak, jövő hó lü án 
reggel a főiskolákan jelentkezzenek.

* A kiállításban résztvett debre- 
czem iparosok felkéretnek, ho»y tárain­
kat hova előbb 1 e g f e 1 j e b b 48 Ír a 
alatt elvitetm szíveskedjenek, mivel a 
kiállítási bizottság a helyből kiállított 
tárgyakat nem küldi házhoz.

, ... a fülben. Egy szálloda
SZ(l^a{anak’ alva3 közben, bogár mászott 
a fülebe. Csak midőn a bogár mozogni 
kezdet), ébredt föl az alvó és jajveszékelni 
kezdett. Esti 10 óra volt, nagy néptömeg 
gyűlt össze, melynek cgyrésze nem birt 
tanácsot adui, mis: a másik része számta­
lan szert tudott. Végre is pálinkát öntöt­
tek a fülbe, miáltal elkábult, mire a szolga 
egy orvoshoz ment. A fülorvosnak csak­
hamar sikerült a bogarat kihúzni a fülből.
A bogár hosszabb egy czentimétcrnél, kö­
rülbelül 6 milliméter széles és csaknem 
megfoghatatlan, hogy miként fúrhatta be 
magát a fülbe a nélkül, hogy az alvót 
főiébresztette volna.

* A helybeli róm. kát elemi is­
kolákban a beiratások szeptember hó 
1, 2- és 3 ik napján eszközöltetnek, dél­
előtt 8-tól 11-ig, délután 2 tői 5 óráig.

gitsen nekem az én drága menyasszonyom 
Stromíels Luiza k isasszonyt felkeresem.

Hogyan ? Őu !
, !gen én voltam az a fiatal tiszt — 
és leánya tisztaságáról, erényéről nemes 

I leikéről Írásban meggyőzödtethetem önt — 
olvassa hozzám intézett levelet.

Reitzenstein átadta azon nehány sort 
melyet Luiza hirtelen távozta előtt irt a 
bárónak.

Édes Stromfels ur fogadjon el fiául 
adja áldását és én sietek mert égek a 

vágytól Luizát mielőbb feltalálni.
Stromfels szótlanul de szemében 

örömkönnyel tette kezét az ifjú vállaira 
még egy kéz szorítás s Reitzenstein 

elsietett csupán — annyit mondott az öreg 
urnák hirtelen távoztomért mentsen ki a 
nők előtt, igyekezem mentül előbb vissza 
térni — de nem egyedül.

Reitzenstein nem keresett soká, hiába 
— felhasznált minden segéd eszközt, kö­
zölte lapokban titkos egyének által min­
denfelé kerestette s a türelmetlen szerel­
mes fáradozásai folytán a szép de bol- 
dorgtaian Luiza a báró ölelő karjaiban 
volt.

Az atya visszavonta átkát, kétszeres 
örömmel adva reájok áldást, s az ifjú 
pár boldogan élt.

Kamiin pedig egy csinos ifjúban ta­
lálta vigasztalóját.

4-én a Szentlélek segg 
az előadások megkezdj

* A legszapovi
I születések és balálozáj 

fordul elő oly feltűnőéi 
mint a í. év első feléli 
gyében. Ugyanis ott 1] 
június 30-ig elhalt 81: 
12.498, tehát a szüleié 
xuu.ia felül a balálozáj

* Farkasok gt 
mét Barakony község 
messze elterülő erőséi 
már eddig is a község| 
csikót téptek szét. a 
úgy is elég mindenféle 
hivatalból kéri a bajt| 
lését.

* A gondol közi 
Pester Journál szerkeí 
]ap — egy exotikus k| 
pogtatott be és azt me 
fontos találmányt akarj 
dakeziónak. E találináj 
a gondolkozó-gép (elö| 
egy ládikát tele keret 
mely hivatva vau mind 
eá tenni. Csak előbb 
penyát, kiszedni belúiej 
belealkalmazni a magiul 
is akarta próbálni a tin 
nem igen tarthatták élt 
csodálatos gép applikál! 
hivatak. a ki bekísérte f

* A szegény lej 
járás szolgabirajának kd 
az Alföld a következői 
arra mutat, bogy most! 
Aradmegye keieti részé| 
felé is kezdenek garazé 
legények, kiknek úgy 
nyakuk egy kis rögtöni 
után : Medgyes Bodzás 
Írja a szolgabirú, hogy 
iovszky Lajos in.-bodza 
bérlő ispánja e Ló 25 én! 
csőszétől egy neki czimj 
küli levelet kapott, m 
hangzik : „Koblovszky 
kedjen küldeni 10 fori 
hatónk számára mint 
gények ettől a 
Az ispán a levél vétele 
egy kiló szalonnát a es 
a levél Írója a kukoriez; 
kodások között átvette 
riczában, — azonban fe 
Szentes Károly föszolga 
kor tett feljelentése utá, 
alatt a járási őrvezetővei 
génnyel megkezdte a ny 
gényiegéuyek • ellen, 
nem közli.

* Különcz logi 
ban egy Dundee nevű 
gény, kinek atyatiai föl, 
vényszékhez, hogy tébo 
lé gondnokot nevezzen 
ták föl, hogy Dundee 
hirdetési hasábjain folyto; 
ajánl s állomásokat igei 
bir. A hirdetések dijai é 
összegre rúgnak. Ez állít: 
sereg tanú bizonyította,
a törvényszék kérdőre i 
zöket felelte : „Miután la 
dezek, nagy összegbe nc| 
egyetlen ember sem lép 
szöbét. Hetekig halva leül 
kül hogy valaki tudná, 
ból azt a kis muiatságo 
magamnak, hogy távolt 
kora reggeltől egész ser 
gadok, kik azután azon 
már későn jöttek, csaló 
nak. A mire az embersz 
azt a birvágy könynyeu 
A biró e védelemre a ki 
kai fordult a rokonokhozl 
Mr. Dundeet nem helye 
alá, nézeteit sem kárhu 
gika van bennük. Pazar 
nem vonható felelősségrl 
ki többet, mint a menny 
nyai megengedik.- Mr. 
kaczagott a felsttlt rokon 
lebb bizonyára újra egész] 
kereskedő embereknek íi 
zetni.

* Egy borzasztó 
borzasztó bűneset tartja s 
izgatottságban. Ugyanis hi 
sok a következő borzasz 
lik : „ Peris és Crivina 
plojesti vasútvonalon) egy| 
télynak romjai állanak, 
egy ponpás négyes fog 
rom előtt, a melyből egy| 
ban levő hölgy és egy í 
iu szállottak ki és a k 
mentek. Eg^ kis vártatra 
elhagyta a kastély, de a
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14_éu a Szentlélek segélyül hívása. 5 én 
laZ előadások megkezdése. Az igazgatóság.

* A legszaporább vármegye, A
születések és halálozások között ritkán 
tóidul elő oly feltűnően kedvező arány, 
mint a í. év első felében Torontál megyét 
gyeden. Ugyanis ott 1881. január 1 tői 
június 30-ig elhalt 8155 egyén, születet- 

I 12.498, tehát a születések száma 4344 el
■ mu A felül a halálozások számát.

* Farkasok garázdálkodnak is- 
mét Barakony község határában és az ott 
messze elterülő erőségekben. A farkasok 
mjr eddig is a község méneséből 15 drb. 
esikút téptek szét. a szegény nép, melyet 
ug_v is elég mindenféle csapás sajt, most 
hivatalból kéri a hajtóvadászat elrende­
lését.

* A gondolkozó-gép. Tegnap a 
Pester Journal szerkez.tőségébe — Írja e 
lap — egy exotikus külsejű öreg ur ko­
pogtatott be és azt mondta, hogy ő egy 
fontos találmányt akar bemutatni a t. re 
dakeziónak. E találmány nem egyéb, mint 
a gondolkozó-gép (elő is vett a zsebéből 
egv ládikát tele kerekekkel, rugókkal), 
mely hivatva van minden embert geniális 
aá tenni. Csak előbb föl kell vésni a ko 
penyát, kiszedni belőle az agyat, aztán 

I belealkalmazni a masinát. Mindjárt meg
■ is akarta próbálni a tisztelt urak azonban 
|nem igen tarthatták elkerülhetetlennek a

csodalatos gép applikálását, mert rendőrt 
hivatak. a ki bekísérte a szegény őrültet.

* A szegény legények. Az eleki 
Ijárás szolgabirájának közlése alapján Írja 
jaz Alföld a következő történetet, mely 
tarra mutat, hogy most már nem csak 
lAradmegye keleti részében, hanem nyugat 
[felé is kezdenek garázdálkodni a szegény­
legények, kiknek úgy látszik viszket a 

Inyakuk egy kis rögtönbiráskodási kötél
után : Medgyes Bodzás elöljárói bejelentik 

I irja a szolgabiró, hogy Dunay János, Keb 
iuvszky Lajos m.-bodzási pusztai rész- 
bérlő ispánja e hó 25 én délben kukoricza- 
csuszétöl egy neki ezimzett, aláírás nél- 

I küli levelet kapott, mely következőleg 
hangzik: „Koblovszky nagysága szives- 

I kedjen küldeni 10 forint és szalonnát 
hatónk számára mint szegény le 
gén y e k ettől a csősztől.“ 
Az ispán a levél vétele után küldött is 
egy kiló szalonnát a csősz által, kitől azt 
a levél Írója a kukoriczásnál nagy károm­
kodások között átvette és eltűnt a kuko- 
riczában, — azonban feljelenti az esetet. 
Szentes Károly főszolgabíró az este ti óra­
kor tett feljelentése után saját vezetése 
alatt a járási örvezetövel és két csendle- 
géunyel megkezdte a nyomozást a „sze­
génylegények“ ellen. Eredményét még 
nem közli.

* Különcz logikája. Él London 
ban egy Dundee nevű vagyonos aggle­
gény, kinek atyafiai folyamodtak a tör­
vényszékhez, hogy tébolyult rokonuk mel­
lé gondnokot nevezzen ki. Ukul azt Loz-I ták föl, hogy Dundee az angol lapok 
hirdetési hasábjain folyton olyan dolgokat 
ajánl s állomásokat ígér, melyekkel nem 
bir. A hirdetések dijai évenként roppant 
összegre rúgnak. Ez állítás valóságát egy 
sereg tana bizonyította, Midőn Dundeet a 
a törvényszék kérdőre vonta, a kővetke­
zőket felelte : „Miután lakomákat nem ren­
dezek, nagy összegbe nem játszem, soha 
egyetlen ember sem lépné át hazám kü 
szöbét. Hetekig halva feküdhetném, a nél 
kül hogy valaki tudná. Ennélfogva boszu 
ból azt a kis mulatságot szereztem meg 
magamnak, hogy távolfekvő lakásomon 
kora reggeltől egész sereg zarándokot fo­
gadok, kik azután azon feleletre, hogy 
már későn jöttek, csalódott arczaí távoz- 
nak. A mire az emberszeretet nem képes, 
azt a birvágy könynyen keresztül viszi.“
A biró e védelemre a következő szavak­
kal fordult a rokonokhoz: „Téboly miatt 
Mr. Dundeet nem helyezhetem gyámság 
alá, nézeteit sem kárhoztatom, mert lo­
gika van bennök. Pazarlás miatt szintén 
nem vonható felelősségre, mert nem ad 
ki többet, mint a mennyit vagyoni viszo­
nyai megengedik.“ Mr. Dundee nagyot 
kaciagott a felsült rokonokon, s legköze­
lebb bizonyára újra egész légióját a hely­
kereskedő embereknek fogja tévútra ve­
zetni.

* Egy borzasztó bűntett. Egy 
borzasztó bűneset tartja a román fővárost 
izgatottságban. Ugyanis hitelt érdemlő uta­
sok a kővetkező borzasztó esetet beszé­
lik : „ Peris és Crivina közt (a bukarest- 
plojesti vasútvonalon) egy elhagyott kas-

t télynak romjai állanak. A múlt hétfőn 
[egy ponpás négyes fogat állott meg a 
[rom előtt, a melyből egy áldott állapot- 
jban levő hölgy és egy alig 24 éves fér- 
Uu szállottak ki és a kastély belsejébe 
I mentek. Egy kis vártatra a fiatal ember 
I elhagyta a kastély, de alig mait el egy

óra, ismét viszatért egy szülésznővel. A 
fiatal hölgy (18 éves) még akkor délután 
egy egészséges gyermeket szült. Erre a 
fiatal ember egy jó nagy rakás fát nyúj­
tott meg, a szülésznőnek parancsot adva, 
bogy vesse az újszülöttet a tűzbe. A sze­
gény szülésznő megijedt, azonban határo­
zottan kijelentette, bogy a „gyilkosság 
nem az ő mestersége.* Sőt kinyilatkoz­
tatta, hogy adják neki ártatlan cse­
csemőt, ő felneveli azt, úgy mint saját 
gyermekét, kérte hogy inkább neki, mint 
a tűz lángjának adják. A fiatal ember azon 
ban megmaradt a hajmeresztő bűnös elha 
tarozásnál és kijelentette ; „nem szabad ne 
ki élni, meg kell halnia, mert a vérferte 
lem átkos gyümölcse, e fivér az apa a 
nővér az anya, öljétek meg már!“ A do­
log vége az lelt, hogy az apa maga (a 
testvér) vetette a szegény ártatlan csecsemőt 
a lángok közzé és aztán az alig egy órás 
gyermek ágyas asszonnyal kisietett a ro 
mok közül, kocsiba szálltak és csakha 
mar eltűntek. A szülésznő e borzasztó 
bűnesetet feljelentette, a rendőrség és ál 
lamiigyészség pedig mindent elkövetnek, 
hogy a bűntény elkövetőit kipuhatolhas­
sák. De eddig még minden nyomozás hi­
ába volt.

* Igazságos eljárás. Igen érde­
kes eset adta magát elő a napokban N.- 
Becskereken, Glücksmann Dávid ottani 
buzakereskedö meghatalmazottja Rozenfeld 
Móricz, Littorszki Pál tót-aradóczi lakos 
házához kijővén, tőle 10 mfr. mázsa bu 
zát 12 írt 70 kr megállapított árért meg 
vette és néki a vásárló ezédulát ki is adta. 
Littorszki Pál ezen eladott 10 mtrmázsa 
búzáját — kikötés szerint — N.-Becske 
rekre Glücksmann magtárához szállította, 
hol is a buzakereskedö egy zsákot a má­
zsáiéra tétetvén, megmérette s utasította 
ezután a paraszt embert, hogy a búzát 
ürítse magtárába, mit ez meg is tett; ezu­
tán azon kérdéssel fordult hozzá, hogy mi 
a búzának az ára, — mire a paraszt em­
ber a vásárlási ezédulára hivatkozván ki­
jelenté, hogy a búzát 12 fit 70 krért adta 
el; a kereskedő azonban csak 11 Irt 70 
krt volt hajlandó adni; a paraszt erre 
kiürített búzáját visszakérte, kérése azon 
ban megtagadtatván, a rendőrkapitányság- 
ságboz fordult ügyének orvoslása végett 
Ezen ügy a kapitányság által megvizsgál 
tatváu, Glücksmann Dávid buzakereskedö 
a búza átvételére szorittatott, egyúttal ki­
hágás miatt 50 írt, Rozenfeld Móricz al­
kusz pedig, mivel iparigazelvány nélkül 
űzte iparát szintén 50 frt pénzbírságra 
Ítéltetett.

* Ajánlkozás. Egy 3 éves joghall 
gató alkalmazást keres mint házi nevelő. 
Előadhat német és franczia nyelveket. — 
Délutáni órákban pedig ajánlja magát 
egy ügyvédi irodának mint Írnok. Igen 
szép és tiszta kézírása van. Bővebb érte 
sitést e lap szerkesztőségnél.

* Nagy lelet. A nagyváradi várban 
levő laktanyákat újra építik s ez okból 
a régi laktanyákat lerombolják. Az ala 
pok ásása alkalmával, mint a Bihar irja, 
nevezetes felfedezésre bukkantak. Meg­
találták ugyanis egy nagy és az alapfa- 
akból Ítélve is imponzás templomnak alap 

zatát. Az építés vezetője azonnal értesi 
tette a biharm. rég. és tört, egylet titká­
rát, ifj. Gyalokay Lajost e felfedezésről, 
ki azonnal tudatta dr. Rómer F. Ferenez 
czel e hirt. A jelek után ítélve, a nagy 
váradi várban létezett ős székesegyház 
alapjára bukantak, s a szakférfiakon lesz 
a sor eldönteni, vájjon Sz. László hires 
temploma-e az, melynek alapfalai felszín­
re kerültek. Köröskörül bástyák vannak, 
melyek börtönök, istállók és raktárnak 
adnak helyet. A bástyákkal kerített tér­
ben dülény alakban van építve a lakta­
nya közvetlen összefüggésben, csupán az 
átjárás eszközlése végett van rajta a fa­
kapuval szembe néző irányban mindkét 
oldalon boltíves kapu. Van tehát a vár­
nak két udvara. Egyik a bástya és lak 
tanya közt, másik a laktanya belsőjében, 
melynek épen a közepén a kát fogai he 
yet. A mostani belső udvarban födözték 

fel a régi székésegyház portáléját és alap­
jának egy részét, még pedig az udvar 
nyugoti részében. Szerencsére a kövek 
egészen sértetlenek s igy az irányt, mely- 
sen a székesegyház elterült, igen szépen 
megmutatják. A kapa és a kőfal által 
megjelölt irányból következtethetni, hogy 
a székesegyház szélessége mintegy 26 
méter; az egész templom 70—80 méter 
ehetett. A mint a fölfedezésnek hire fu­

tott a városban, Lipovniczky István katb. 
íüspök Bubi es Zsigmond kanonokot küldte 
d, hogy nézzen meg mindent s tegyen 
elöntést. Ugyanaz nap több kanonok is 
timent a kiásott alapfalak megtekintése 
végett, Az ásatás munkálatait 3—4 napig 
beszüntették a megbízott katonatisztek, de

tovább nem akarnak várni s azért a tu- 
omany érdekében gyors intézkedésre 

vo na szükség, hogy e nevezetes emlék 
megmaradjon.

* Nevezetes régiségek. Évek hosz- 
szu során át a murányi várban számos 
emlek került felszínre, de a melyek, mint 
sarkantyú darabok, kardok, pmczélok és 
™df°n>" ingek és a többi közt a vár bör­
tönében, egy lábszárcsontoii talált vasgo-

lld»iáncz — nem ez emléktárgyakhoz 
m J helyen, hanem a murányi herczeg 
uradalmi ispán lomtárában őriztettek. Bo- 
egeard uradalmi igazgató elhatározta, hogy 

ezen emléktárgyakat legméltóbb helyére 
a magyar nemzeti múzeumba fogja szál­
líttatni. Megjegyezzük e helyen, hogy mind­
ezen régiségekről mintegy 5—ti évvel eze­
lőtt dr, Henszlmanu Imre és Römer Fló- 
ris vettek tol jegyzéket; továbbá, hogy a 
vár régi kapitányi lakában, a fenyőfa aj- 
tún látható Petőfi és Tompa sajátkezű 
névaláírását az elhunyt Koburg herczeg, 
díszes papírlappal elfödette, oly formán 
azonban, hogy annak megszemlélése a lá­
togató müveit közönség részére mégis hoz­
záférhető.

* Blondin balesete. A Niagara 
vén kötéltánczossáról az az anekdota ke- 
ring, hogy évek óta egy hóbortos angol 
kíséri utazásaiban a minden előadáson ott 
ül az első sor első székén, mert meg­
akarja érni, a ritka látványosság élvezetét, 
mikor egyszer Blondin nyakát szegi. Ez 
a képzelt angol a napokban majdnem meg­
látta, a mit oly régen les. Blondin most 
Nachodbau produkálja magát s a hó 25-én 
szédítő magasságban kifeszitett drótköté­
lén tánczolt. Mikor ahhoz a számhoz ért, 
melyben lábára kötött kosarakkal ugrál a 
kötélén, egy a kötél feszítésére szolgáló 
vastuskó kilódult a földből. Blondin kiej­
tette kezéből az egyensúlyozó rudat és 
elesett, de szerencséjére úgy, hogy lovagló 
módra ülve marad a kötélén. Két Zsi 
neget, mely szintén a kőtél szilárdítására 
szolgált, hirtelen oda húztak a Blondin- 
hoz, ki aztán szerencsésen lebocsátkozott 
a földre. A közönség riadása rettentő 
volt s mindenkinek kö esett le szivéről, 
mikor a vén komédiás végre meg volt 
mentve.

* A debreczeni ügyvédi kamara 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
Kremer Adolf ügyvéd volt debreczeni la­
kos, Eperjesre történt átköltözése követ 
keztében az ügyvédi lajstromból kitöröl­
tetett. —

* Afrikai hőség. Marokkóból je 
lentik, hogy Casablancában és más he­
lyeken majdnem elviselhetlen hőség ural 
kodott, minek következtében a Ramazan 
ünnep sem volt megtartható. A forróság 
csaknem megakasztotta a közlekedést az 
ország belső részével, mert az arabok nem 
akarták bérbeadni tevéiket a termények­
nek a vásárokra szállítására. A hőség a 
szultán tulajdonához tartozó tevék közül 
kétszáznál többet elpusztított.

* Tenger hullámai. Élénk fantá­
ziájú regény- és versirók sokkal magas- 
sabbaknak, szokták képzelni a tenger 
hullámait, mint a milyenek azok a való­
ságban. Élterjedt, de téves az a nézet is 
mintha a hullámok nagyságba parttól va­
ló távolságukkal növekednék. — Ez ko­
rántsem áll, mert a hullámok a parttól 
bizonyos távolságra, mindig egyenlő ma­
gasak. Az Atlanti- óceán legnagyobb 
hullámai a legpontosabb számítás szerint 
43 láb magasak, a fodrok egymástól 560 
lányi távolságra vannak és egy óra alatt 
32 és egy fél tengeri mérföldet halad­
nak. Óriási azonban az óceán hullámai­
nak erqe. A Skóciában levő skerry-i vi­
lágitó torony mellett a hullámok egy a 
tengerszine fölött 73 láb magasságban 
volt 10.000 kilogrammnál súlyosabb szik­
ladarabot szakítottak le.

* Egy volt adófelügy elő. Fell­
ner Iván fölfüggesztett pénzügyi titkár 
és a temesmegyei kir. adófelügyelőnek 
volt helyettese, elkövetett és bebizonyí­
tott több rendbeli zsarolások, hivatali visz- 
szaélések és botrányos magaviseleté miatt 
I ső lokulag 100 frtnyi pénzbírságra ítél­
tetett. — Ez ítéletet, mint nem kielégítő 
büntetést a m. kir. pénzügyminisztérium 
fóloldotta és elrendelte, hogy Fellner el­
len újabban fölmerült és bebizonyított 
legsúlyosabb cselekményekkel együtt a 
szolgálati vétségek összefoglalva, egy íté­
let tárgyává tétessenek. Fellner aranyos- 
lordamegyei adófelügyelő is volt, hanem 
több rendbeli visszaélések miatt degra­
dálva lett és „büntetésképen* Temesvárra 
helyeztetett át.

44 kr. Magyar Gábornál debó-ht. 
125 sz. a.

48 kr. Magyar Gábornál piacz 1 ső 
székben. — Szentesi Istvánnál piacz 2-ik 
székben. — Nagy Józsefnél piaoi 3-ik 
székben s végre az 1-ső kóserszékben a 
piaezon.

Minden többi bejelentett mészárszé­
kekben pedig 46 kr.

Debreczen, 1*81 aug. 30.

Közlekedés.

A Debreczent érintő matok lenetreiie.
INDULÁS;

Budapestre, Czegiódre: Nagyváradra

délután 12 óra 36 percekor
este 9 „ __ n

Nyit eg) házára, Miskolcira,

r ggél 7 óra 57 pereikor 
<!• u. 3 „ 25
*»te 9 „ 20

Szathmárra. Királyháza:

reggel 4 óra 10 pereik.r
délután 4 óra 24 „

ÉRKEZÉS.

Budapestről, Nagyváradról,

reggel 3 óra 45 percekor
u- 3 „ 1 peicthor

Miskoiczról, Nyír eg) házárúi:

reggel 9 óra 09 pereikor 
d. u. 12 „ 21 „
<*te ti „ 12

Szatmárról, Királyházáról:

délben 11 óra 54 pereikor
eate 8 óra 07 pereikor.

Felhívás előfiietésre.
Figyelmeztetjük és kérjük tiaa- 

telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztassanak.

Lapunk ára:

Egy hóra . 
Két hóra 
Három hóra

1 frt — kr.
1 frt Se kr.
2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely nap­
jától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
fópiacz, Yecsey-ház küldendők.

A „Debra1' tiatóhiratala.

Húsárak.
Megállapítva s bejelentve 1881. aug. 

31-től szept, 6 ig következők :

x Egy vagy két 8-15 évea ta­
nuló teljes és kényelmes ellátásra felvé­
tetik a jövő isk. évre. Szigora felügyelet 
biztosittatik. Bővebb értesítést szívesség­
ből szerkesztőségünk ad.

_ — Budapesti tőzsde, august. 31.
—HO 5 cs. és kir. arany 

frt 5.54 kr; 20 francos arany frt 9.31 hr.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebéea- 
tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, i. a. 
2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 
bőrbetegségek és gégetttkrészettel. Lakása 
u.-batvan-uteza 1576. sz. a.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulaj done.
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Befizetés

Államadósságok.

M. ram i kölcsön . . 5p/(
Maoj. göniöri áll. záb-gl. . „
M. kel. ras. á'latukötr. . „
M. kel. v. áll.-k. ;.r, T. ez. „
M. kir. nyt-r-Lö c<. 100 forint 

I Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 fit.
I Tinái és szegedi kö!c<. . . .
’ 1871. magrar államk ötrény . 

1873.
í Magy. aranvjár.’d'k adóm.
I Földtchcrm• nt. kötv. msigvar 

Földteherm. kötv. 1867. zár.
„ kötv. temed
„ kötv. 1867. zár.
„ kötv, horváterszági
„ kötT. erdélyi .

I M. érsz. jel. urb. vált*, kötv.
I Sxőllődéitma vált-. kötv.

M. k. kamatozd kinc-t. utal. 
Pestvaroii köles. 1870-bél 6°/0

Bankrészvények.

a) Bankok.

200 Általános magy. mun hitelin.
200 Angol-oszirák bank.......................
200 Kibírtok, földliitelintézett: 
g0 M. általán, földh -ré*zv -társ. ,

100 M. ült. hitelbank.............................
140 Magyar je z. hitelbank .... 
140 Magy. leszámitoiö és pénzvb.
]00 Osxirák hitelbank........................
J00 O-xt, magy, bank.......................
600 Pvsii magy. keressed, bank. .

b) B'ziositó-társaságok.

500 F 86 m á t. b. társ.....................
300 Pannónia ri-zonthizto«. tár.«. .
300 Unió rinorthizt. in ézet. . .

d) Közlekedési váilala'ok.

135,—I 135.25| 200 Alföld fiumei va-ut . .
Déli Testit.............................

í)3.— 93 50| 200 Északkeleti raeut ....
110 50 111,— 200 Erdély i rasut.......................
128.05 129.—I 200 Győr-aopion-ebenfurti rasut 
126.— 126 50 200 Kass.t-oderbergi r.
115.75 116.—I 200; Magyar-galieiiai ra uf. .

Magyar nyugoti rasut . .
Osztr. államraant . „ .

117.45 117.90| 2Ü0j Pécs-barcsi rasut. . .
100.— 100.50 500‘ Osztrák dnaagőihajózási társ. 
98.501 99.— 100 Bndai hegypálya ....
99.—j 100.—I 200 Pesti közúti rasp.

180.—; 181 
i: 129.— 130 

172 5-t 173 
Ü171.— 172,

ll 154 50 
169.— 
172.50-

111,-
440.-

155.— 
169 50 
173.—

113.— 
442 —

99 —
e) Takarékpénztár ik.

__ 100 Országos központi
98.—11000; Pesti hazai első .... 

—I 200; Eityesült bpeeti főr. . . .
—I 150 Pesti ktilrárosi ....

f) Különféle vállalatok.

o) Gőzmalmok.

500 Concordia malom........................
500 Kl.-ő budape.'ti malom .
2<>0 Erzsébet m • Ir.m atv. jog. nélk. 
500 Hen, (r innlom . . .
160 Luiza ma lom.............................
200 Mo mruk és sütők malma .

1100(1 Pannonii malom .
300 Victoria malom ...

362 —

163.75 
368 80 
830.— 
690,

4110— 
1335- 

68.—

490.— 
1275—
203__
600__
223 — 
329 — 
lU25— 
435.—

362.25

164—1 

369. 
835.—I 
693.—

4130-
1355-

105
150
400
20U
2O0
2lu;
20U
500
200j
íoo:
íool
200
500
200:
2001
200
2u0
160:

495.—I 
1290 
205.—I 
620, 
225 —I 
330.- 
1040—1 
440,-

Alagnt ....
„Franklin“ társulat . , . .
Ganz-féle vasöntöde és gépgy.
G c wiud-féle szeszgyár 
Gyapjumoíó bízom. í m 
Kereskedelmi épület . 
Könyrnyomda „Atheueum*

.» Pes'i .
Kőezénb. és Téglagy. Drasch 
Salgő-tarjáni kőszénbánva .

>, „ vasfinomió
Schlick-léle vasöntöde 
Setfőződe első magyar 
Sertéshizlaló 
Sóskúti kőbánva .
Spodium- é* C.-ontliszt-gyár 
Tégla-és mészégető újlaki . 
Gőztéglagyer kőbányái . ,

Záloglevelek.
; 51/í% magv. főldli. int. pap é.
!$•., ”' »

/* /0 n „ „C0/ ” ”1 ° / 0

569.— 
4445- 
540, 
131 —

113 —
147.50 
602.— 
342.— 
224, 
515 — 
58ö.— 
800—

149.50 
98.—

149.25 
230 — 
600.— 
296

575 
4450— 
542.— 
132

I 5V*7
6% 
57,%

n ar. v. ez
jelzálogbank . 
alt. föidh.-r.-lárs.

148.— 
622 
345.
226 —
53 0 —

5 90.— 
810 — 
150.— ^ 
99.

149 73 
232.- 
605.—
298. —
48 —

299. — 
119 — 
234

103 25 103.75 
101— 101.25 
95 50; 96.—

117.50 1 IS.— 
100 50! 1U
99.75 100.25

100.50 101.—

6°/U 10KO/ U 1070/
‘ 10

Utol-ö
árfo yarn

JLén* I álü

6°

Pesli m így. k.-r. bank. 103
102.

Kisbirtokos föld.-int.

200
200
2001
300
100
200
200
500
200
100
100!

/o

5%
^0/0
5%
5%
5%
5%
5%
5%

I 103 50

1881. xm. évfq

Elsőbbségek.

Alföld fiúm i rasut
n a n n \ ■

Battaszék-dombr. zák, r. lí 94 50 
Dunagözhajóz. társ. . ____

T, , "... 77 n n
Jc,«z kkéleti rasnt.
M. nyugoti r. 1864 ki b.
I. érdélyi vasút ....

Kassa-oderb r. (ozüst)
B.-pesti láuozhid .... 
L'oyd és tőzsde-épület

a - i

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet . .
Búd »városi sorsjegy ,
Keglerich ...
Pálfí> „ . . . .

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) . .
O-ztrák magyar 8 frtos arany
20 fr.mk-arany........................
Német bírod, bankj. 100

94 50

103.—
95.50

182 50 
40.50 
16.— 
40,75

183.50
41.-
17.-
41.5(1

márk,

Váltók árfolyama (8 hóra )

Német bankp, 100 ném. bir. m.
Amsterdam. 10O boll. írtért.
Paris 100 fcankért. .
Svájc/i p mp. 100 frankéit, . 
London 10 font éteri. .

Felszámolási árfolyamok

Magy. ar-myjáradék 
Magy. általános hitelbank .
Magy. pénzrés leszám b. 
Osztrák hitelbank 
Angol osztrák bank . , ,
Tiszai és szegedi kölcsön .

5 56 
9.31
9 311 9 32

57.35' 57.35

5 57 
9,32

57.30
96,90
46,60
46.40

117.30

!'117 50 
íí 361.— 
164.- 

1368 —

116 —

57 35 
97.10 
46.65 
46 45

117,4u
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A LEGJOBB %
G>lV* ívRKA

LE HOUBLON
franczia gyXrtmíny

UTÁ.NZÁS0TÓL

______OVATIK !!!
E szivarkapapir csak akkor valódi, hs 
minden, lap LE HOTJBLON 
bélyegzőt magán hordja ói minden karton 
M Mant látható védjegygyei ói aláiránal 

van ellátva.

' sTa

Prfy Se taJtrvvt*
HENRY, egycdMi gyáraokok, PARIS.

< !

D*W”1 188L IÍ70B*l0tt Ti,í" »' »«W-i Fiséi, V.c.iy.Ui
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ElCfizel
j

Helyben - »
Egy évre 10 t:Sei 
Fái évre f> , Égj 
Előázetési pénz a 
föpiacz, VECSEY-b 

kesztőségüe béri

Előfizetbe! 
TKLEGDI K. LA.tJ 
KAROLY huny v kel 
ggerkesztr.eégnéi. El 

•) talokl
iV

A nagyszebeni rom
Debrj 

Habár mi sei 
sem okszerűnek net 
hazánkban az ipát 
szerint osztálvozrassf 
üdvözöljük még a 
nemzetiségek által el 
dezett iparkiállitást 
az, mint hazai ipar 
s ha azáltal, miud< 
mellőzésével egyedül 
fejlesztése ezéloztatik 

A magyar még 
dezett elkülönített m 
részt vehetett a kiál 
Magyarországon ial 
fajkülönbség nélkül, 
»éknél nem a kiállít 
hanem a kiállított 
saerüsége szolgáit al 

I magyaroknál igy va 
midőn ilyen elkülün: 
kiáliitásróí értesülün 
hetjük le magnnkbai 
latot, hogy ezalatt e 
ipar előmozdításának 
» valósággal a rom; 
elnök megnyitó besz 
attól, hogy a román 
dásáért a magyar 
magyar kormányt t( 
lelőssé, s ezek eile 
relni román hallgató 

A tiszteli elnök 
egykori elnyomásáró 
dályokról teszen me< 
ben jelentést, melyet 
mány a kiállítás elé 

Ha a t. elnök i 
a románok egykori 
beszélni, miért nem 
egyúttal, hogy 1848 
gyár parasztok épen 
Toltak, mint a roma 
hogy a román nemer 
kiváltságokban rész 
magyar nemesség, 
háttá volna román 
hogy az 1848-iki tü: 
egyenlőség alapján 
ték szabad polgár 
paraszttal a román 
ért nem említette íe 
gatói előtt a t, elnö 
nem vetette szemű 
1849. utáni közös 
épen nem a magyar 
oláhok voltak egyik 
kiket a közszabadsá 
manók szabadsága < 
hét lázi tani.

Miért nem emli 
az egész Magyarors 
a románoknál, hant
lömbség nélkül, __
juk, hogy a hazai i 
induljon — mindé 
berek vették kézi 
ügyét, mert a k 
miatt & Becs miai 
tépolni a magyar 
Bécsnek leghübb, 
■aolgái a románok 

Miért nem vii 
®lnök ur román i


